
   شناسي  زيست 

  ....................در همانندسازي به روش  -1

  ها در نسل اول داراي دو رشته مادري هستند. ) غيرحفاظتي، برخي مولكول1

  اند. هاي نسل دوم دناي مادري را حفظ كرده نصف دناحفاظتي،  ) نيمه2

  هاي دناي مادر را در خود حفظ نمايد. تواند قطعاتي از يكي از رشته دختري مي) غيرحفاظتي، هر سلول 3

  حفاظتي، هر دو رشته دناي وارد شده به سلول دختري، به كمك دنابسپاراز از روي دناي مادر ساخته شده است. ) نيمه4

 ـ  كاملا مشـابه هاي دنا در آزمايش مزلسون و استال،  يك از مولكول كدام - 2 N)اكتري اوليـه نوكلئوتيـدهاي ب آزمـايش بودنـد و ويژگـي ايـن      14(

  هاي دنا چيست؟ مولكول

  ها هستند. هاي دناي انتهاي لوله پس از گريز دادن ـ بازهاي آلي اين مولكول دنا داراي نيتروژن ) مولكول1

  كند. رعت بيشتري در لوله حركت ميهاي دناي بالاي لوله پس از گريز دادن ـ نسبت به دناي معمولي با س ) مولكول2

  هاي دناي انتهاي لوله پس از گريز دادن ـ داراي چگالي كمتري نسبت به دناي همانندسازي شده در دور اول است. ) مولكول3

  شوند. توليد مي N14هاي دناي بالاي لوله پس از گريز دادن ـ پس از دو دور همانندسازي دناي باكتريايي در محيط كشت داراي ) مولكول4

  »....................ايوري و همكارانش «؟ نيستكدام مورد، براي تكميل عبارت مقابل مناسب  - 3

  هاي استفاده شده در سومين مرحله از آزمايش گريفيت را تهيه كردند. ) عصاره باكتري1

  زيم مشابه استفاده كردند.آزمايش خود از نوعي آن ن) هم در اولين آزمايش و هم در آخري2

  دار و فاقد پوشينه استفاده كردند. ) در هر سه آزمايش، از هر دو باكتري پوشينه3

  كننده نوعي بسپار استفاده كردند. ) در دومين آزمايش خود از آنزيم تجزيه4

  .» ....................خود نتيجه گرفت  ....................گريفيت از آزمايش «كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت مقابل را به - 4

  پهلو است ) اول ـ استرپتوكوكوس نومونيا عامل بيماري سينه2  ها است ) سوم ـ وجود كپسول باكتري، عامل مرگ موش1

  اند هاي بدون كپسول، تغيير كرده ) چهارم ـ تعدادي از باكتري4  شده توسط ايوري است ) دوم ـ علت مرگ موش، عامل كشف3

  چند مورد، از مشاهدات گريفيت است؟ - 5

  شود. دار به موش، موجب مرگ آن مي هاي پوشينه الف) تزريق هر نوع از باكتري

  ها نيست. گاه قادر به ايجاد بيماري در موش ب) هر باكتري بدون پوشينه، هيچ

  ي جاندار نيز وارد شوند.اه توانند به شش ها مي زا در موش هاي بيماري ج) باكتري

  دهنده پوشينه نيست. تركيب تشكيل فقطها  مل ايجادكننده بيماري در موشد) عا

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

  كدام عبارت درست است؟ - 6

  هاي موجود در آن است. هاي هر ياخته در تمام عمرش تحت كنترل كروموزوم ) ويژگي1

  ند.كننده اطلاعات وراثتي را شناسايي ك ) گريفيت نتوانست ماهيت ماده ذخيره2

  برد. هاي خود را از والد خود به ارث مي ) هر باكتري همه ويژگي3

  كنند. ها، اطلاعات وراثتي را ذخيره مي هاي موجود در ساختار كروموزوم ) پروتئين4

  ......................در هر مرحله از آزمايشات گريفيت كه موش مورد آزمايش  - 7

  ) زنده ماند، باكتري فاقد كپسول به موش تزريق شده بود.2  ه شد.دار در خون موش مشاهد ) مرد، باكتري كپسول1

  دار شدند. هاي بدون كپسول، كپسول ) مرد، باكتري4  غيرزنده به موش تزريق شده بود.  ) زنده ماند، باكتري3

  هاي بدن انسان، درست است؟ كدام عبارت درباره ياخته - 8

  شود. نجام ميدرون هسته ا موجود در ياختههاي  ) رونويسي همه ژن1

  ها، در ذخيره اطلاعات وراثتي نقش دارد. ) هر مولكول موجود در هسته ياخته2

  ياخته نقش دارند. توليد شده در هاي ) نوكلئيك اسيدها، در توليد همه آنزيم3

  گيرد. ) توليد هر نوكلئيك اسيد، در طي همانندسازي صورت مي4



   ......................باشد، قطعاً  كه داراي نيتروژن ميدر ساختار نوكلئيك اسيدها بخشي از نوكلئوتيد  - 9

  كند. ) در صورت تجزيه در بدن انسان، مواد دفعي سمي توليد مي2  ) با ايجاد پيوند هيدروژني، در فشرده شدن بسيار مؤثر است.1

  كند. ند محكم برقرار مي) با فسفات همانند قند، پيو4  استر، به يك قند پنج كربنه اتصال دارد. ) با پيوند فسفودي3

  »......................هاي يوكاريوتي همواره  در ياخته«كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت مقابل را به -10

  دارد.نياز دار يك رشته دنا به ويرايش  در مقابل نوكلئوتيد آدنين T) قرارگيري نوكلئوتيدي غير از 1

  گيرد. اي صورت مي ترين مرحله چرخه ياخته تنها در كوتاه هاي دناي خطي از هم، ) باز شدن رشته2

  شود. ) هر نوع فرايند نوكلئازي در هسته، توسط آنزيم دنابسپاراز انجام مي3

  ماده هليكاز نيز هست. ماده رنابسپاراز است؛ پيش ) هر بخشي از دنا كه پيش4

  »...................... مرحله طويل شدن ......................آغاز رونويسي  در مرحله«كند؟  تكميل مي نادرستي بهكدام گزينه عبارت مقابل را  - 11

  .استر ميان دئوكسي ريبونوكلئوتيدها وجود ندارد ) همانند ـ امكان تشكيل پيوند فسفودي1

  .استر ميان ريبونوكلئوتيدهاي مجاور وجود ندارد ) برخلاف ـ امكان تشكيل پيوند فسفودي2

  .شود ب پيوندهاي هيدروژني ميان دئوكسي ريبونوكلئوتيدهاي مكمل مشاهده مي) همانند ـ تخري3

  .شود ) برخلاف ـ تخريب پيوندهاي هيدروژني ميان نوكلئوتيدهاي مكمل با قند متفاوت مشاهده نمي4

  كند؟ تكميل مي نادرستي بهچند مورد از موارد زير عبارت مقابل را  -12

  »......................فرايند همانندسازي،  ......................در فرايند رونويسي «

  .شود پيوند هيدروژني تشكيل مي  ) همانند ـ بين بازهاي آدنين و يوراسيلالف

  .تواند شكسته شود ) همانند ـ پيوندهاي هيدروژني بين باز آدنين و باز تيمين ميب

  .شود كيل مياستر تش ) برخلاف ـ با عملكرد نوعي آنزيم تعدادي پيوند فسفوديج

  .دهد استر را تشكيل مي ) برخلاف ـ يك نوع آنزيم، پيوند هيدروژني را شكسته و پيوند فسفوديد

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

   ......................مرحله طويل شدن ترجمه  ......................در مرحله آغاز ترجمه،  -13

  گيرد. قرار مي  Pاه گدر جاي UAC) برخلاف ـ هر رناي حاوي توالي 1

  كند. شود، رناتن حركت مي ) همانند ـ به ازاي هر پيوند پپتيدي كه تشكيل مي2

  شود. ريبوزوم كامل ديده مي Pتشكيل پيوندهاي هيدروژني در جايگاه  هنگام ) برخلاف ـ3

  شود. رناتن مشاهده مي Pرناي حاوي آمينواسيد در نهايت در جايگاه  هر) همانند ـ 4

  درستي بيان شده است؟ هاي زير در ارتباط با فرايند ترجمه يك رناي پيك به از عبارت يك كدام -14

  شود. گسسته مي Aشود، پيوند بين رمزه و پادرمزه در جايگاه  وارد نمي Pاي كه رناي ناقل ابتدا به جايگاه  ) در مرحله1

  وزوم ديده شود.، ممكن است در مرحله طويل شدن ترجمه، در هر سه جايگاه ريبAUG) كدون 2

  شود، آمينواسيدي به ريبوزوم وارد شده است. ريبوزوم خارج مي E) به تعداد هر رناي ناقل كه از جايگاه 3

  گيرد. ريبوزوم قرار مي P) به تعداد پيوندهاي پپتيدي تشكيل شده بين آمينواسيدها، رناي ناقل در جايگاه 4

  ......................ها، در  در پروكاريوت - 15

  .شوند استر تشكيل مي مرحله طويل شدن، برخلاف مرحله آغاز رونويسي پيوندهاي فسفودي )1

  .شوند ) دومين مرحله از مراحل رونويسي، پيوندهاي هيدروژني هم شكسته و هم تشكيل مي2

  .شود پپتيد از رناي ناقل مشاهده مي ) مرحله پايان ترجمه برخلاف طويل شدن، جدا شدن پلي3

  .كند مانند دنا در همانندسازي، فقط دو نوع آنزيم فعاليت ميدوراهي تار ) در محل ساخ4

  ......................اي است، قطعاً  ياخته در نوعي جاندار كه فاقد مايع ميان -16

  شود. هايي از اين مولكول حذف مي ) پس از ساخته شدن هر مولكول رناي پيك، بخش1

  گيرد. توسط يك نوع آنزيم رنابسپاراز صورت مي اي رشته ) ساخت همه نوكلئيك اسيدهاي تك2

  كند. دو رشته دنا را از يكديگر باز ند توا مياي  ياخته ) بيش از يك نوع آنزيم درون3

  كننده است. ) هر رشته دناي حلقوي داراي يك جايگاه براي آغاز فعاليت آنزيم همانندسازي4



  ياخته تازه تقسيم شده درست است؟رناي ريبوزومي در يك  كدام گزينه درباره ژن سازنده -17

  شود. ) از روي هر دو رشته آن رناي ريبوزومي ساخته مي1

  شود. ) همزمان تعداد زيادي مولكول رنا از روي آن ساخته مي2

  هاي رناي متصل به ان طول برابري دارند. ) در يك زمان مشخص همه مولكول3

  كنند. آن در يك جهت حركت مي هاي رنابسپاراز متصل به تر آنزيم) در يك زمان بيش4

  شوند؟ فزايش بيان ژن ميچند مورد از موارد زير، سبب ا - 18

  الف) فعاليت همزمان چند نوع رنابسپاراز بر روي يك ژن

  انداز و افزاينده ب) كنار هم قرار گرفتن عوامل رونويسي متصل به راه

  ها مانند، توسط مجموعه رناتن ج) ايجاد ساختار تسبيح

  هايي خاص در بخش  تن ترسي رنابسپاراز با افزايش فشردگي فامد) تغيير دس

   چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1

  كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت مقابل را به -19

  ......................ها  يوكاريوت ......................ها  در پروكاريوت«

  .ها وجود دارد رناتن يتفعالهمانند ـ امكان فعاليت رنابسپاراز در محل ) 1

  .توانند همزمان يك رناي پيك را ترجمه نمايند ) برخلاف ـ چندين رناتن مي2

  .تواند پيش از رونويسي انجام شود ) همانند ـ تنظيم بيان ژن نمي3

  .شود ها ترجمه مي ) برخلاف ـ هر مولكول رنا بدون نياز به فرايند بلوغ، توسط رناتن4

  ......................همانند رابطه  ......................ت دو آللي در جانداري دولاد، در رابطه طور معمول در يك صف به - 20

  .تواند بيان شود مربوط به يك صفت مي آللتواني، هر  ) بارزيت  ناقص ـ هم1

  شود. ) بارز و نهفتگي ـ بارزيت ناقص، ساخت پروتئين از روي هر دو آلل قطعاً انجام مي2

  باشد. نمود متفاوت با افراد خالص مي اني ـ بارز و نهفتگي، فرد ناخالص داراي رختو ) هم3

  هاي صفت برابر است. نمودها با تعداد آلل تواني ـ بارزيت ناقص، تعداد انواع رخ ) هم4

  مشاهدات كدام يك از دانشمندان درست ذكر شده است؟ -21

 وانين با سيتوزين فقط در همه جانواران با هم برابر است.طبق تحقيقات چارگاف تعداد تيمين با آدنين و تعداد گ) 1

  هاي هيدروژني بين جفت بازهاي پيريميديني از جفت بازهاي پوريني بيشتر است.  طبق مطالعات واتسون و كريك تعداد پيوند) 2

  شد. در آزمايشات مزلسون و استال با گذشت زمان، تنوع چگالي دنا هاي بدست آمده بيشتر مي) 3

  را تشخيص داد.ها  هاي دنا، ابعاد اين مولكول هاي مختلف روي انواع مولكول فرانكلين با انجام آزمايش) 4

  چند مورد، درباره هر صفت مستقل از جنس در انسان، درست است؟ - 22

  ب) همه افراد با فنوتيپ يكسان، ژنوتيپ مشابه دارند.  هاي غيرجنسي قرار دارد. ني آن در كروموزومژالف) جايگاه 

  د) شانس وراثت آن براي دختر و پسر يكسان است.  ج) همه افراد با ژنوتيپ يكسان، فنوتيپ يكساني دارند.

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك) 1

  توان گفت................. ها مي درباره ساختار پروتئين - 23

  يداري كاملي دارند.هاي داراي ساختار سوم پا كار رفته در ساختار سوم، پروتئينهاي به با توجه به پيوند) 1

  شود.  د برقرار ميهاي هر صفحه با خواسيدها، بين آمينو اي پروتئين دروژني موجود در ساختار دوم صفحهپيوند هي )2

  باشد. ها پيوند پپتيدي مي تمامي پيوندهاي موجود در ساختار اول پروتئين )3

 شود. تشكيل مي پپتيدي زيرواحدهاي پليار اول هر يك از در ساختها اسيدبرمبناي توالي آمينو ها پروتئين ر چهارمساختا )4

 

 

 

  



  در تنظيم بيان ژن ................ - 24

  دهد. شود و جهت حركت رنابسپاراز را تغيير مي از نوع منفي، مهار كننده به توالي اپراتور كه در جلوي توالي راه انداز قرار دارد، متصل مي )1

  شود. شود و سبب اتصال رنابسپاراز به توالي راه انداز مي صل مير پشت ژن مورد نظر قرار دارد، متلي جايگاه اتصال فعال كننده كه داز نوع مثبت، فعال كننده به توا) 2

  كنند. شوند و رنا بسپاراز را به سمت راه انداز هدايت مي در مرحله رونويسي، عوامل رونويسي فقط به راه انداز متصل مي) 3

  باشد. ، افزايش طول عمر رناي پيك و افزايش محصول متعاقب آن از نوع تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي ميسيدر مراحل غيررونوي) 4

  است؟ نادرستاست. كدام مورد در ارتباط با اين گياه  AbCهاي رنگي را دارد،  هاي موجود در دانه گرده نوعي ذرت كه طيفي از دانه نمود سلول ژن - 25

  اي شوند. توانند موجب توليد چنين دانه گرده مي رنگ مختلف 4هايي با  ) ذرت1

  هايي با چهار رنگ متفاوت ايجاد كند. تواند زاده مي نمود متفاوت ديگر ن هايي با ژ گردهدر آميزش با  گرده) اين 2

  ها داشته باشند. هاي حاصل از آميزش اين گياه، ممكن نيست بيشترين فراواني ممكن را بين ذرت ) ذرت3

  متصور است.حاصل از آن آميزش هاي هر ذرت خالص، تنها يك نوع ژنوتيپ براي رويان  ش اين سلول با گامت) از آميز4

  ......................در توالي مربوط به يك ژن هر نوع جهش  - 26

  شود. هاي رناي پيك مي ) اضافه شدن باعث تغيير در چارچوب خواندن رمزه1

  كاهد. حاصل ميپپتيدي  ) حذف شدن، از طول زنجيره پلي2

  شود. پپتيدي حاصل مي هاي زنجيره پلي ) دگرمعنا، باعث تغيير در تعداد اتم3

  شود. باعث تغييراتي در محصول نهايي ژن مي TAبه  AT) جفت مكمل 4

  ...................... ها در طي روند تغيير در گونه - 27

  افت نشده است.كنند، ي هايي كه امروزه زندگي مي سنگواره هيچ كدام از گونه) 1

  تري دارند. كنند، خويشاوندي نزديك هايي كه در محيط متفاوتي زندگي مي هايي كه محيط زندگي مشابهي دارند، نسبت به گونه همه گونه) 2

  هايي هستند كه فقط در ژنوم يك نوع گونه حفظ شده است. هاي حفظ شده، توالي توالي) 3

  ها نيست. هاي مختلف، رد كننده وجود نياي مشترك بين آن هايي با ساختار نسبتا يكسان در گونه اي، كار متفاوت اندام در تشريح مقايسه) 4

نسبت به حالت طبيعي تغييـر   ......................هسته سلول بالغ رشته رمزگذار در  ......................شكل، نوكلئوتيد  خوني داسي در بيماران داراي كم - 28

  يافته است.

  دار ـ گويچه قرمز ) پيريميدينB  4دار ـ لنفوسيت  ) پيريميدين3  دار ـ گويچه قرمز ) پورينB  2ار ـ لنفوسيت د ) پورين1

  ؟كند چه تعداد از جملات زير عبارت داده ده را به درستي تكميل مي - 29

  »....................طور حتم  هاي جنسي در ياخته غيرجنسي در هر فرد، به تن دنبال تغيير دائمي در طول يكي از فام به«

  ها دو نسخه خواهد داشت. الف) يك كروموزوم از برخي از ژن

  تن دچار تغيير خواهد شد. ب) جايگاه سانترومر در فام

  تغيير خواهد كرد. آن ياخته تن فشرده در كاريوتيپ ج) تصوير يك فام

  ها انتقال خواهد يافت. د) جهش به نسل بعد ياخته

  رچها) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

  ؟نيست كامل و درستهاي زير  چند مورد از تعريف -30

  تن غير همتاي ديگر منتقل شود. تن يا فام تن به قسمتي از همان فام جايي: نوعي جهش كوچك كه در آن قسمتي از يك فام به الف) جهش جا

  جمعيت يك افراد ژني هاي جايگاه همه در موجود هاي دگره همه مجموعب) خزانه ژن: 

  هاي همتا در ميوز يك تن هاي غيرخواهري در مرحله جداشدن فام تن بين فامينك دن: مبادله قسمتي از فامج) چليپايي ش

  شوند.  انتخاب طبيعي: فرايندي كه در آن افراد سازگارتر با محيط كه فقط شانس بيشتري براي زنده ماندن دارند، انتخاب ميد) 

  .دهد ميادامه  راخود  طبيعي زندگي و ماند مي زندهشود كه  توليد زاده سالم مي آميز: آميزشي كه تنها منجر به هـ) آميزش موفقيت

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1



  است؟ نادرستها چند عبارت  در رابطه با تغيير در جمعيت -31

  دهد. الف) انتخاب طبيعي يا گزينش فنوتيپي، چهره افراد سازگار را تغيير مي

  شود. ر ميوز، موجب پيدايش آلل جديد نميب) برخلاف جهش، فرايند نوتركيبي د

  كند. نمودها در يك جمعيت همانند انتخاب طبيعي تعادل جمعيت را مختل مي آميزش وابسته به رخج) 

  ها نيست. پذيري ژن قادر به افزايش سازشلزوما زننده تعادل ژني  د) هر نيروي برهم

   يك) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1

  مشخص كنيد چند نوع جهش در آن رخ داده است؟ تن زير با بررسي دقيق فام - 32

  

  

  

  يك نوع جهش) 1

  دو نوع جهش) 2

  سه نوع جهش) 3

  چهار نوع جهش) 4

  

  

  

  توانند فرزندان بالغي داشته باشند كه به مالاريا مقاوم هستند؟ چند مورد از والدين زير مي -33

Sالف) S
Hb Hb باA S

Hb Hb     (بA A
Hb Hb باA A

Hb Hb  

Aج) S
Hb Hb باA A

Hb Hb     (دA A
Hb Hb باS S

Hb Hb   

  ) صفر4  ) يك3  ) دو2  ) سه1

  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به طور صحيح تكميل مي - 34

  »شود منتقل نمي ......................به فرزند  ......................و مادر  ......................گاه از پدر  هيچ ......................به طور معمول، يك بيماري «

  اتوزومي نهفته ـ سالم ـ سالم ـ دختر) 2  بارز ـ بيمار ـ سالم ـ پسر Xوابسته به ) 1

  نهفته ـ بيمار ـ سالم ـ پسر Xوابسته به ) 4  رز ـ سالم ـ بيمار ـ دختراتوزومي با) 3

  است. ......................هر جهش  -35

  ) كوچك، بر بيان ژن تأثيرگذار2    ) كوچك، نوعش جهش جانشيني1

  ) تغيير در چارچوب، نوعي جهش كوچك4  تأثير بر مولكول حاصل از رونويسي بي ،) جانشيني3

  درون جمعيت مقصد شود. ....................باعث  تواند شارش ژن مي - 36

  ) افزايش تنوع4  ) از بين رفتن آلل مطلوب3  ) كاهش تنوع2  از بين رفتن آلل نامطلوب  )1

  ؟شود نميهاي همتا محسوب  كدام جزء ساختار - 37

  ) باله دلفين4  ) بال پروانه مونارك3  ) بال قمري2  ) دست شير كوهي1

  رميهني حذف كدام عامل ضروري است؟زايي دگ براي پيدايش گونه -38

  ) انتخاب طبيعي4  ) رانش ژن3  ) شارش ژن2  ) جهش1

  كدام در مورد بيماري فنيل كتونوري (تك جايگاهي، دو اللي، نهفته و اتوزومي) صحيح است؟ - 39

  شود. ي مشاهده ميهاي مغز در فرد بيمار در صورت مهار نشدن بيماري، آسيب) 2  توانند ناقل اين بيماري باشند. مردان نمي) 1

  توانند ناقل اين بيماري باشند. زنان نمي) 4  يابد. آلانين در بدن كاهش مي آمينواسيد فنيل) 3

  است؟ نادرستاي  كدام گزينه در مورد رانش دگره - 40

  شود. ) باعث خارج شدن جمعيت از حالت تعادل مي2    دهد. ) در اثر حوادث طبيعي رخ مي1

 شود. ) باعث سازگاري دگره (الل)هاي باقيمانده جمعيت با محيط مي4  تر تاثير بيشتري دارد. وچكهايي با اندازه ك ) در جمعيت3

 

 

 

 

 

 

  


